

«Groapa de deseuri periculoase reprezintă un pericol pentru mediu și cetățeni!»

Opiniile ialomitenilor

Uneori, opiniile cititorilor sunt mai bine documentate decât cele ale ziarului nostru. Este cazul materialului de mai jos. Îl publicăm, în speranța că nu va fi singular... Irizația este una deschisă și se adresează tuturor ialomitenilor care au puncte de vedere pertinente în ceea ce privește multitudinea de probleme cu care se confruntă comunitățile din Ialomița.

De ce nu mi-ăș dori ca această investiție să se realizeze și de ce consider că este un pericol pentru mediu și cetățeni?

Pe site-ul Primăriei Slobozia a apărut un «Anunț privind dezbaterea publică» prin care SC Vivani Salubritate SA ne anunța că a depus raportul privind impactul asupra mediului, pentru proiectul «Construire de depozit deseuri periculoase celula 2» și ne invită să studiem și mai apoi să dezbaterem public acest raport, pe data de 06.05.2019 la Centrul Cultural UNESCO «Ionel Perleac».

În urma dezbaterilor publice, Agenția pentru Protecția Mediului Ialomița poate emite sau respinge acordul de mediu. Mai pe scurt, SC Vivani Salubritate SA vrea să obțină o autorizație de construcție pentru un depozit de deseuri periculoase, cu o capacitate de 25000 tone, la o distanță de 2 km de Slobozia. Fiind vorba despre un proiect cu (posibil) mare impact asupra mediului, legea îi obligă la aceste dezbateri publice. La prima

execuția silită și astfel le-ar aduce falimentul. Prin deschiderea procedurii de insolvență li se oferă astfel șansa salvării prin reorganizarea activității făcută după un plan bine pus la punct în urma căruia își vor putea achita datorile. Cum ajunge o societate în insolvență? Prin management defectuos sau acte frauduloase ale conducerii care prin inginerii financiare devitalizează societățile de lichidități (bani în conturi). Sau din cauza unei conjuncturi nefavorabile pe piața pe care acționează, pe care managerii societății nu au putut-o prevedea și gestiona. Care din cele 3 au fost cauzele intrării societăților din grupul Vivani în insolvență? Sunt economii de meserie, nu sunt familiarizate cu piața deșeurilor și nici cu activitatea Vivani dar nu pot să nu remarce câteva cifre cel puțin cituate (datele sunt publice pe site-ul Ministerului de Finanțe): Societatea a raportat un profit de peste 10 milioane de euro între anii 2010-2013 cu o medie a cifrei de afaceri de peste 120 milioane de euro/an în această perioadă. Brusc în 2014 afacerile Vivani Salubritate SA se prăbușesc la o cifră de afaceri de doar ceva peste 6 milioane de euro (călculele sunt făcute la un curs de 4,40 euro/leu, cam aici s-a învârit cursul în 2014) și peste 3,6 milioane de euro pierdere raportată în acel an. Nu știu ce curenturi au fost pe piața deșeurilor și ce

vor redresa? Teoretic, noi cetățenii suntem apărați de lege pentru situațiile deosebite în care un operator de deseuri periculoase intră în faliment și nu își mai poate gestiona depozitele. Cum? Fiecare operator economic din acest domeniu trebuie să își constituie un depozit bancar într-un cont, numit «FONDUL DE ÎNCHIDERE A DEPOZITELOR». Sumele din cont vor fi proporționale cu cantitatea de deseuri periculoase depozitate la un moment dat. Rolul acestor bani fiind de a asigura sursa de finanțare pentru închiderea acestor depozite în cazul în care agentul economic nu le mai poate gestiona, și societatea nu poate folosi acești bani pentru activitatea economică curentă. În cazul nostru realitatea pare să fie alta. Citez din adresa Primăriei Slobozia Nr. 47181/17.05.2018: «La ultima inspecție fiscală realizată de Direcția de Impozite și Taxe Locale Slobozia, din cadrul Primăriei Municipiului Slobozia, privind modalitatea de constituire, calculare și virare a fondurilor de închidere pentru „Depozitul de deseuri nepericuloase”, respectiv contul pentru „Depozitul de deseuri periculoase”, s-a constatat, din documentele puse la dispoziție, că sunt constituite sumele, la data controlului, în conturi bancare curente și nu speciale în așa fel încât să se garanteze faptul că această sumă nu este folosită în alte

comitent, toate firmele importante din grup intră în insolvență. Pro Air Clean SA, firmă care gestiona incineratorul avea o datorie estimată de circa 13,9 milioane de euro. Ca și în cazul Vivani Salubritate SA, și la Pro Air Clean se numesc la conducere aceeași doi oameni. Lichidator este desemnat Cabinetul de Insolvență Gavrilă Vasile iar administrator special aceeași Kalman Petra Andrea, fiica boss-ului ungar de la Chinox AG, companie care controlează direct sau indirect toate firmele din grupul Vivani (sursa: <http://www.gazetatadesudest.ro/2015/03/10/6001/>). Și încă o anomalie din multele legate de activitatea acestor firme: Waste Laboratory SA, administrator: Kalman Petra Andrea, asociați: CHINOX AG, VIVANI SALUBRITATE SA; Vivani Salubritate SA, administrator: Kalman Petra Andrea, asociați: CHINOX AG-app. 80%, PRO AIR CLEAN SA, administrator: Kalman Petra Andrea, asociați: CHINOX AG-app. 80%.

Ce putem face noi, societatea civilă?

Nu știu dacă cifrele sunt reale, dar în presa se vehicula suma de 5 milioane de euro ca investiție necesară construirii acestui depozit. Ca antreprenor care de mai bine de 14 ani accesează finanțări, știu cât de dificil este accesul la aceste surse de finanțare și cât de stricte pot fi

vedere, suntem tentați să spunem că nu dorim un depozit de deșeuri periculoase la doar 2 km de orașul Slobozia, pentru că ar reprezenta un pericol pentru mediu și populație. În realitate, PROBLEMA NU ESTE DEPOZITUL în sine, care dacă ar fi construit și operat cu profesionalism, respectând toate normele de mediu în vigoare, iar organele abilitate ar monitoriza în permanență cu onestitate și competență modul în care este operat, ar rezolva probleme de mediu, nu ar crea altele. Investiția într-un depozit de deșeuri periculoase este bună pentru mediu și nu este periculoasă pentru populație dacă operatorul economic este unul care respectă toate normele și procedurile tehnologice asumate prin proiect și care face dovada capacității sale de a gestiona acest proiect. PROBLEMA ESTE SC VIVANI SALUBRITATE SA, pentru că nu cred că poate face dovada că este capabilă să administreze un depozit de deșeuri periculoase, astfel încât el să nu se transforme într-un risc major pentru populație și mediu.

Insolvența: management defectuos sau altceva?

În 22 iulie 2014, societatea intră în procedura de INSOLVENȚĂ, datorită estimată pentru două și cele mai importante firme din grupul VIVANI, respectiv Vivani Salubritate SA și Pro Air Clean SA, este de peste 26 milioane de euro, datorii la stat și la peste 70 creditori diverși. Pentru cei care nu sunt familiarizați cu termenul de «insolvență», acesta este definit în Legea nr. 85/2014 și este, pe înțelesul tuturor, starea unei societăți comerciale care datorită dificultăților financiare ajunge în incapacitate de a-și plăti datorii care sunt de bani disponibili. Prin inițierea procedurii de insolvență, firmele sunt protejate prin lege de creditorii care altfel le-ar putea

Problema «Fondului de îndichiere a depozitelor»

Din insolvență nu se poate ieși decât în două feluri: prin redresarea societății și stingerea datorilor sau prin FALIMENT. În România perioada medie de soluționare a cazurilor de insolvență era în 2017 de 3,3 ani, situație similară cu cea din Bulgaria, Grecia și Slovacia, mult mai mare decât în Marea Britanie și Germania, de exemplu, care au o medie de 1,2 ani. Societatea VIVANI este în insolvență de 5 ani, perioada mult mai mare decât media națională, și nu și-a rezolvat încă problemele financiare. Nu pot să nu mă întreb! Dacă vor construi un depozit de 250.000 de tone de deșeuri periculoase la o distanță de 2 km de Slobozia, îl vor umple cu deșeuri și vor intra în faliment sau se

scopuri decât în cel care a fost constituit, neavând certitudinea că sumele nu au fost virate în cont în mod special pentru acest control sau în alt scop, reprezentanții societății refuzând să pună la dispoziție un rulaj al contului de depozit».

Societate cu acționariat și tactici financiare dubioase, demne de anchetele SRI

22 iulie 2014-Societatea intră în procedura de INSOLVENȚĂ. Acțiunea este introdusă la instanță de Waste Laboratory SA, firmă din grup, care cere executarea silită a firmei SC Vivani Salubritate SA, pentru o datorie de circa 900.000 de lei. Tribunalul Ialomița admite cererea firmei Vivani Salubritate SA, care intră în procedura de insolvență și datoriiile totale înscrise la masa credală aveau să ajungă la suma de 12,5 milioane de euro. Con-

băncile când vine vorba de garantarea acestor finanțări. Nu pot să nu întreb care sunt sursele de finanțare a acestei investiții, care sunt garanțiile pe care societatea le-a prezentat și care este situația la zi a plăților datoritorilor? CE PUTEM FACE NOI, SOCIETATEA CIVILA, pentru a nu ne trezi când va fi prea târziu? Poate că, în cadrul consultărilor, societatea civilă ar trebui să pună pe masă toate incidentele trecute de mediu, pentru ca acestea să fie cunoscute publicului. Cauzele identificate exact și operatorul supus autorizării să prezinte soluțiile tehnice pentru a garanta că incidentele respective nu se pot repeta. Dar este oare suficient? Autorizația întregată de mediu ar trebui să cuprindă obligativitatea măsurilor respective iar agenții economici să i se impună monitorizarea permanentă de către autoritățile care au atribuit în acest domeniu. Dar este oare suficient? (Octavian SĂVOIU)

Ce nu face VIVANI SALUBRITATE SA?

NU respectă normele de siguranță obligatorii

SC Vivani Salubritate SA are în istoric încălcări ale normelor de siguranță pe care trebuia să le respecte prin proiect, dovadă explozia și incendiul care a urmat, în 13 octombrie 2013, când o hală de 2.000 mp a fost cuprinsă de flăcări. Potrivit oficialilor ISU, cauza accidentului a fost «o scănteie produsă în urma unei reacții chimice dintre mai multe substanțe combustibile». Informațiile obținute sunt că: «Administratorul societății, respectiv Janos Kalman, nu ar fi permis finalizarea sistemului de stingere a incendiului și nici nu ar fi asigurat amplasamentul, în urma incendiului arzând 40 tone de spray auto, 13 tone de sulfazi și 400 litri de ulei uzat. (http://www.independentonline.ro/2014/04/01/Imperul-Vivani-se-prabuseste-sub-propria-greutate-9788?comments_page=4&news_page=52)

NU respectă normele de mediu și au fost în repetate rânduri amendați de Garda de Mediu

Ex.: Comisari ai Gărzii Naționale de Mediu (GNM)-Comisariatului General au efectuat în data de 10.05.2013 un control pe amplasamentul societății Vivani Salubritate în urma controlului, Vivani Salubritate-Slobozia a fost sancționată cu amendă contravențională în valoare 100.000 lei pentru faptul că nu a respectat obligațiile prevăzute în autorizația integrată de mediu, mai exact pentru încadrarea a 2400 de tone de șlam petrolier, un deșeu periculos, drept «deșeu nepericulos stabilizat» (sursa: <http://www.gazetadesudest.ro/2014/02/14/depozitul-de-deșeuri-al-firmei-vivani-transfor-mat-in-grupa-de-gunoi/>).

NU respectă legea și are dosar penal

SC Vivani Salubritate SA operează în județul Olt un depozit folosit pentru decontaminarea deșeurilor periculoase. În 2014, după amenzi repetate ale Gărzii de Mediu Olt, firmei i-a fost impus un termen de 60 de zile pentru a remedia deficiențele constatate. După expirarea termenului stabilit, autoritățile de mediu au constatat că nu au fost remediate deficiențele și i-au retras autorizația de mediu. În urma unui alt control efectuat în octombrie 2014, comisarii Gărzii de Mediu Olt au constatat că firma își desfășura în continuare nestingherită activitatea și astfel firma s-a ales cu dosar penal (sursa: <https://www.gazetanova.ro/index/art/vivani-salubritate-sa-dosar-penal-pentru-incalzirea-repetata-a-legii/>).